1 Inne zagadnienie z biochemii

Membrana M oddzielajaca dwa pojemniki I i IT zawiera nieaktywne proteiny i enzym E. W
chwili ¢ = 0, zakladamy brak substratéw i produktéw w M i obserwujemy proces dyfuzji
substratéw S z komér 11 1T do M gdzie enzym E jest katalizatorem reakcji

S —Ep

w wyniku ktérej wytwarzany jest produkt P. Dobierajac odpowiednie jednostki (grubosé¢ M
=1; wsp. dyfuzji =1; etc.) zjawisko to modelowane jest uktadem:

Oyt = Oggu + ou®
14+a

u(0,t) = « u(1,t) = 8, o, 3> 0;
u(z,0) =0, z€(0;1),
gdzie u(z,t) jest stezeniem substratu. Reakcja mozna sterowac za pomoca stezenia aktywa-
tora a(t). Rozklad a(t) nalezy wybrac ze zbioru dopuszczalnego 0 < a(t) < M tak, aby przez

caly czas stezenie substratu w $§rodku membrany (z = 1/2) utrzymywalo sie na zadanym
poziomie z4(t)

o(a)= [ u(1/2,0) = za(t)* d,

Aproksymujemy zadanie nastepujacym problemem dyskretnym:
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j=0,...,J1J =20,...2000; £k =1,...,K i K = 10,...,100. Rozwazy¢ nastepujace
funkcje z4(%):

e monotoniczna;:
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t)=1— —— t)=1
z4(t) 11 zg(t) =1+

e zmienna okresowo z roznymi czestosciami

z4(t) =1+sinwt  w=2,...,2000

W kazdym przypadku zbada¢ wrazliwo$¢ rozwigzania na zmiany parametrow. Symulacje

rozpoczaé dla wartosci i, %, 1, 2, 4 dla pozostalych parametréw zadania.




